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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES – 8ª DO ANO DE 2021. 

 

 

 

Aos vinte e cinco (25) dias do mês de junho (06) de dois mil e vinte e 

um (2021), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 

Calçado-ES, sob a presidência do Vereador Wagner Vieira França 

(Waguinho França), que verificou no livro de presença o 

comparecimento dos seguintes representantes deste Legislativo 

Municipal: Janaina Luzia O. Pimentel Passalini, Roberto João Mozelli 

Calhau Vervloet, Pedro Paulo Silva de Souza, Marven Menezes Lins, 

Maurício de Almeida Aguiar, José Manoel Lopes da Silva, Jurandi 

Medeiros de Athaides e Alcemar Dutra Pires.  Havendo número legal, o 

Presidente declarou abertos os trabalhos da presente Sessão e 

convidou a todos para a execução dos Hinos Nacional e Municipal. Em 

seguida convidou o Pastor Luis Carlos, que sempre comparece as 

sessões desta Casa para trazer uma palavra de fé. Dando 

prosseguimento determinou a Secretária, Vereadora Janaina, proceder 

a leitura da Ata da Sessão anterior, a qual foi aprovada sem ressalvas.  

O Presidente cumprimentou nominalmente a cada um dos colegas 

Vereadores e agradeceu a presença de todos. PEQUENO 

EXPEDIENTE: OF. do Prefeito Municipal encaminhando as seguintes 

leis sancionadas para o arquivo desta Casa: 2.256/2021, 2.257/2021, 

2.258/2021, 2.259/2021, 2.260/2021, 2.261/2021, 2.262/2021, 

2.263/2021. ORDEM DO DIA: OF Nº 296/2021/GP/PMSJC, 

encaminhando Veto total do Poder Executivo Municipal ao Projeto de 

Lei nº 006/2021, de autoria da Vereadora Janaina, que dispõe sobre a 

inclusão do incentivo à aprendizagem do jogo de xadrez na rede 

pública de ensino do Município de São José do Calçado-ES, e dá 

outras providências. Mensagem de Veto nº 002/2021 do Prefeito 

Municipal, Sr. Antonio Coimbra de Almeida, manifestando veto 

total ao Projeto de Lei 006/2021. A proposta legislativa, por 

melhores que tenham sido suas intenções, afronta a ordem 
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constitucional, pois editada com vício de iniciativa e violação ao 

princípio da separação dos poderes, tendo o Legislativo disposto sobre 

matéria inerente à Administração Pública e típica do Poder Executivo, 

ao legislar sobre questão atinente à consignação de atribuições a 

órgãos públicos e à direção, gestão, organização e funcionamento da 

rede pública municipal de ensino. Veto em discussão. A Vereadora 

Janaina comentou que não está criando mais uma disciplina na rede, 

o projeto dispõe sobre a inclusão do incentivo à aprendizagem do jogo 

de xadrez na rede pública de ensino do Município de São José do 

Calçado-ES. Lembrou ainda que o Executivo contratou 04 professores 

de educação física, e se houvesse o interesse de implantar a 

aprendizagem do jogo de xadrez, já tem os profissionais contratados 

pela municipalidade. Disse ainda que o xadrez não é uma disciplina, é 

um jogo. Os jogos de tabuleiro estão dentro das normas, da 

competência e das habilidades do profissional de educação física, 

portanto, dentro da disciplina de educação física. A aprendizagem do 

xadrez proporciona a criança uma facilidade de socialização, estimula 

a competição, trabalha a concentração e aumenta o raciocínio lógico. 

Existe uma Secretaria no Governo Casagrande, a SESPORTE, que doa 

os tabuleiros e os relógios para o município, cabendo ao Secretário de 

Educação ou ao de Esporte, ou até mesmo ao Vereador, viabilizar essa 

aquisição para o município. E quando o Executivo fala que a matéria 

não compete ao Legislativo, eles não atentaram para o Regimento 

Interno desta Casa, no artigo 116 que determina que Projeto de Lei são 

proposições destinadas a regular as matérias de competência 

legislativa da Câmara Municipal. A Vereadora perguntou “se todo 

projeto de lei que for interessante para a comunidade vai ser vetado 

porque foi apresentado por um Vereador?” A Vereadora acrescentou 

que isso a deixa assustada porque foi Vereadora há quatro anos e 

campeã em projetos sancionados e promulgados. Dentro da Lei 

Orgânica do artigo 44 a 46, constituem o sistema legislativo municipal 

os seguintes tipos de norma: Projeto de Lei. A Vereadora concluiu que 

não está entrando em matéria de competência do Executivo, está 

propondo o que está dentro das atribuições de um Vereador, que é 

legislar. O Vereador Roberto João, concordou com a Vereadora 

Janaina e disse que não vê vício de iniciativa nesse projeto uma vez 
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que a Câmara tem a competência para legislar, e a Vereador não cria 

nenhuma disciplina, ela faz a proposição de inclusão de uma atividade 

na disciplina de educação física, e pelo baixo custo da medida acredita 

que é bem-vinda essa proposição da Vereadora em contribuir com uma 

atividade extracurricular e que não afeta o currículo dos estudantes. O 

Vereador Paulinho disse que acredita que será um aprendizado muito 

útil para as crianças. O Vereador Marven parabenizou a autora do 

Projeto. O Vereador Maurício acrescentou que jogos é um conteúdo na 

educação, dentro da área de educação física, que vai favorecer um 

aprendizado maior dos jovens e crianças. O Vereador Waguinho 

acrescentou que tanto é papel do Legislativo legislar quanto fiscalizar 

os atos do Executivo. Disse ainda que não vê nenhum problema e 

nenhum ônus para o município com a implantação do referido projeto 

de Lei nº 006/2021, de autoria da Vereadora Janaina. Vê bônus, 

porque como todos sabem o xadrez desenvolve muito a mente, 

principalmente das crianças e temos exemplo positivo em vários 

municípios. O Vereador Roberto João acrescentou que é uma atividade 

que vem para somar, contribuindo para que as crianças tenham um 

aprendizado ainda maior e contribuindo para que elas permaneçam 

um tempo maior nas escolas. O Vereador Maurício completou suas 

falas quando disse que os jogos é um conteúdo na educação, também 

a dança, o esporte, a ginástica, a capoeira e toda cultura corporal 

criada pela humanidade faz parte da educação física e há possibilidade 

ainda de atrair torneios a nível da região do Caparaó, do ABC, torneios 

competitivos nas escolas, incentivo educacional. A Vereadora Janaina 

comentou que hoje a BNCC (Base Nacional Curricular) fala muito em 

interdisciplinaridade, isso quer dizer que em um conteúdo de 

aprendizagem pode envolver os professores de diversas disciplinas, por 

isso acredita que pode ter havido uma falta de interpretação por parte 

do Secretário de Educação, um conhecimento mais aprofundado até 

mesmo dentro da parte sócio-emocional, a interação social que esse 

jogo pode promover dentro das escolas. O Presidente agradeceu a 

contribuição de todos mo debate e anunciou que para derrubar o Veto 

do Executivo é necessário dois terços do voto dos Vereadores 

presentes, e nessa matéria o Presidente também vota. Submetido a 

votação, todos os Vereadores votaram contra o Veto, ficando, portanto, 
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rejeitado o Veto nº 002/2021. O Presidente anunciou que foi 

derrubado o Veto nº 002/2021, do Executivo e na condição de 

Presidente da Câmara promulga o Projeto de Lei nº 006/2021, que 

“dispõe sobre a inclusão do incentivo à aprendizagem do jogo de 

xadrez na rede pública de ensino do Município de São José do 

Calçado-ES, e dá outras providências”, de autoria da Vereadora 

Janaina. OF Nº 297/2021/GP/PMSJC, encaminhando Veto parcial do 

Poder Executivo Municipal ao Projeto de Lei nº 007/2021, de autoria 

da Vereadora Janaina, que institui a Academia de Letras do Município 

de São José do Calçado-ES como patrimônio cultural, imaterial e 

social, procedendo o seu tombamento, e dá outras providências. 

Mensagem de Veto nº 003/2021 do Prefeito Municipal, Sr. Antonio 

Coimbra de Almeida, manifestando veto parcial ao §2º do artigo 

2º, do Projeto de Lei 007/2021. A proposta legislativa, por melhores 

que tenham sido suas intenções, com as devidas vênias, afronta a 

ordem constitucional e legal que rege a matéria, pois editada com 

patente inobservância das regras atinentes ao tombamento, conforme 

preconizado pela Lei Municipal nº 2.192, de 28 de setembro de 2020. 

Concluindo, em que pese a notória relevância da medida pretendida 

pela proposta legislativa em questão, o tombamento alvitrado se 

mostra incompatível com a legislação de regência, revelando-se ao fim 

e ao cabo, inconstitucional, por ofensa aos princípios que regem a 

Administração Pública. Veto em discussão. A Vereadora Janaina 

informou que quando uma Academia de Letras, que é um bem cultural 

do município é instituída através de um projeto como esse em questão, 

dá uma ampla visão para o município conseguir recursos na SECULT 

para continuar mantendo e promovendo a cultura. Calçado é uma 

cidade que tem o maior número de escritores por metro quadrado e o 

objetivo do projeto é de preservar, conservar, e instituir mesmo a 

Academia de Letras como um patrimônio, como um bem cultural e a 

legislação dá abertura para os Vereadores apresentarem tal 

proposição. O Vereador Maurício fez uma analogia, e comentou que 

não é preservar o prédio público, mas sim preservar o nome de todos 

aqueles que passaram por essa Academia, é preservar a cultura e 

todos os poetas de Calçado. O Vereador Roberto João falou da 

necessidade de cobrar do Executivo a implementação do Conselho 
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Municipal de Cultura que já foi criado. E comentou que a Lei 

Municipal que cria o sistema de cultura, Lei 2.192/2020 em seu Artigo 

49 que fala sobre o processo de tombamento permita que qualquer 

pessoa pode apresentar pedido de tombamento de um prédio, por isso 

acredita que o projeto, apresentado pela Vereadora Janaina, não 

possui nenhum tipo de vício de inconstitucionalidade que impeça o 

andamento do tombamento. Submetido a votação, todos os Vereadores 

votaram contra o Veto, ficando, portanto, rejeitado o Veto nº 

003/2021. Ainda em tempo, o Presidente comentou que o Projeto 

volta para o Executivo e se ele não sancionar, como Presidente da 

Câmara ele promulga. Considerou tão importante o projeto do 

xadrez nas escolas que antecipou os fatos. E corrigindo informou 

que o Projeto de Lei nº 006/2021 da Vereadora Janaina será 

encaminhado ao Executivo e caso ele não sancione a Câmara vai 

promulgar. OF Nº 295/2021/GP/PMSJC, encaminhando Veto total do 

Poder Executivo Municipal à Emenda Modificativa nº 001, 

apresentadas pelos Vereadores Marven e Janaina ao Projeto de Lei 

058/2021, de autoria do Executivo que autoriza a remodelação 

urbanística da Praça Pedro Vieira Filho e dá outras providências. 

Mensagem de Veto nº 001/2021 do Prefeito Municipal, Sr. Antonio 

Coimbra de Almeida, manifestando veto total à Emenda 

Modificativa nº 001, apresentada ao Projeto de Lei 058/2021, 

constituindo indevida ingerência a disciplina parlamentar a respeito de 

matérias sujeitas à competência administrativa do Poder Executivo, na 

ótica da repartição de competências constitucionalmente estabelecida. 

Assim sendo, evidente o vício formal de inconstitucionalidade presente 

na emenda vetada. Veto em discussão. O Vereador Marven alencou os 

motivos pelos quais considera lamentável a atitude do Executivo em 

vetar a emenda, porque a maioria da população não quer a destruição 

dos quiosques. O Vereador Jurandi acrescentou que quem precisa 

daqueles quiosques são as pessoas que moram em Calçado. O 

Vereador Paulinho comentou que poucas pessoas conversaram com a 

população sobre o projeto que foi apresentado pelo Executivo, porque 

pelo que está sendo falado parece que o Prefeito vai demolir os 

quiosques e deixar tudo vago. O projeto que foi proposto é demolir os 

quiosques e trazer mais recursos com 40 barracas. Nada contra os 
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quiosques, porque o que se vende nos quiosques também será vendido 

nas barracas, porém, com mais variedade. O Vereador Marven 

comentou que ninguém é contra que sejam colocadas barracas, porém 

não há necessidade de destruir os quiosques. Disse ainda que 

conversou com muitas pessoas a respeito do assunto e todos foram 

contra. O Vereador Roberto João comentou que acredita que há espaço 

para conciliar as duas coisas, mantendo os quiosques e se utiliza o 

restante das áreas da praça para fazer a questão das barracas, o 

quiosque já é uma cultura do município há mais de dez anos, a 

população já se familiarizou com os quiosques, avalia que é necessário 

uma reforma, uma remodelação. Não tivemos a oportunidade de 

realizar uma audiência pública, mas esteve com a população e entende 

que a maioria das pessoas é favorável a manutenção dos quiosques na 

reforma da praça. Disse ainda que respeita a opinião do Executivo, 

mas devem manter os quiosques, devem respeitar a vontade da 

população, considerando aquilo que já está construído, aquilo que já 

foi investido dinheiro público, há espaço para os dois e espera que seja 

feita uma reforma boa, bem estruturada e que requalifique a nossa 

praça que é um sonho antigo da nossa população e considerando a 

opinião do nosso povo que prefere a manutenção dos quiosques, 

adianta o seu voto que é contra o veto. O Vereador Alcemar também se 

manifestou favorável a reforma da praça com a manutenção e reforma 

dos quiosques, pois acredita que existe espaço na praça para os 

quiosques e para as barracas. O Vereador Maurício disse que respeita 

todos os pares desta Casa, mas o Executivo garantiu que seria aberta 

uma rua de lazer. Seu posicionamento não é acabar com emprego de 

duas famílias que estão com os quiosques, mas agregar quarenta 

oportunidades de trabalho para outras famílias. A Vereadora Janaina 

considerou a possibilidade de permanecer com os dois quiosques, 

conforme proposto pelo Legislativo e colocar as quarenta barracas 

conforme foi falado pelo Executivo. Será quarenta e duas famílias que 

poderão disponibilizar de uma economia alternativa.Em momento 

nenhum a Câmara foi contra o Projeto. Apresentou uma emenda no 

sentido de cuidar e agregar valores e somar com o Executivo para o 

crescimento econômico e cultural. O Presidente da Câmara deixou 

claro que a Câmara está aqui para trabalhar em prol do município e 
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proteger o patrimônio público, respeita a posição dos dezesseis 

moradores ao redor da praça que fizeram um abaixo-assinado. 

Respeita os moradores, mas não concorda com a posição do Executivo 

que estaria sendo derrubado esse bem público para favorecer e 

agradar essas dezesseis pessoas e como ficaria o restante da 

população. Após uma grande discussão acerca do assunto o Veto foi 

submetido a votação. Os vereadores Janaina, Roberto João, Marven, 

Jurandi, Alcemar e o Presidente votaram contra o Veto. Os Vereadores 

Paulinho e Maurício foram favoráveis ao Veto. O Presidente deixou 

claro que a reforma da praça já foi aprovada com emenda podendo 

adequar e fazer todas as modificações necessárias, porém mantendo os 

prédios públicos e não abrindo rua. Fica derrubado o VETO 

001/2021 do Executivo e mantido aprovado o Projeto de Lei nº 

058/2021 que autoriza a remodelação urbanística da Praça Pedro 

Vieira Filho e dá outras providências juntamente com a emenda 

do Vereador Marven. Projeto de Lei nº 067/2021, do Executivo, que 

“Autoriza o Chefe do Poder Executivo Municipal a conceder ajuda de 

custo a Paróquia São José, em razão das comemorações religiosas em 

honra ao Padroeiro do Município, e dá outras providências”, na ordem 

de R$20.000,00 (vinte mil reais). O Vereador Maurício esclareceu que o 

Prefeito atual, em seu plano de governo colocou que as festas do 

padroeiro da Cidade e do dia do evangélico faria doação para ajudar os 

custos, então o Padre Joel, Pároco de nossa cidade solicitou essa 

ajuda, tendo em vista que a festa do padroeiro é comemorada no dia 

19 de março, mas em virtude de, nos meses de março e abril, estarmos 

vivendo alto pico da pandemia do COVID, esta comemoração do dia do 

padroeiro foi transferida para a data comemorativa dos 123 anos da 

Paróquia de São José do Calçado. Por isso foi feito esse projeto e a 

Paróquia terá no prazo de 180 dias que prestar contas desse dinheiro. 

O Presidente desta Casa comentou que sempre foi feito esse projeto, 

desde quando assumiu no Legislativo e sempre foi favorável, mas o 

que, particularmente, como cidadão e como gestor, não vê o momento 

adequado para estar fazendo festa de comemoração, independente da 

Igreja, porque todos sabem da tradição, sendo assim vem pedir aos 

organizadores e ao Padre principalmente, que tome todos os cuidados 

necessários, principalmente que avalie essa data, porque já estamos 
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indo para o final de junho e ninguém sabe até o final de julho como vai 

estar essa questão da COVID. Na palavra franqueada vai falar sobre a 

situação de Calçado, que saiu no jornal com dados ruins. O Vereador 

Maurício informou que faz parte do Conselho Pastoral e na ultima 

reunião que tiveram foi decidido que teriam apenas a festa religiosa e 

não teriam a festa de rua com barraquinhas. Projeto de Lei 

067/2021 aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 070/2021, 

do Executivo, que “Altera a redação do artigo 1º, da Lei Municipal nº 

2.261/2021, de modo a promover a correção da carga horária do cargo 

nela previsto”. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 

071/2021, do Executivo, que “Institui o Fundo Municipal de Turismo 

do Município de São José do Calçado-ES e dá outras providências”. O 

Presidente da Câmara comentou que através da ASCAMVES, tiveram 

uma reunião com então Secretário, com um projeto de estar levando 

para todos os municípios, através da Associação a rota do turismo com 

essa parceria do Estado, ASCAMVES e AMUNES, e esse projeto 

solidifica o Município para estar participando de qualquer evento a 

nível de receber recurso, por isso esse projeto é muito importante. O 

Vereador Maurício solicitou ao Secretário Municipal de Turismo, 

Esporte e Antidrogas que todo esse projeto para definir os rumos do 

turismo em Calçado passe pelo Conselho Municipal do Turismo e que 

quando houver reuniões do Conselho que esta Casa de Leis seja 

convidada para participar. O Presidente comentou que é um grande 

defensor de uma Secretaria a parte, de Cultura e Turismo, porque hoje 

nós temos a Secretaria de Esporte, Cultura, Turismo, Lazer e 

Antidrogas é uma Secretaria que se foca quando se fala “esporte”, 

então grande parcela de culpa de Calçado não ter essa visão aberta 

para cultura e para turismo vem da falta dessas Secretarias, porque 

elas estão inclusas e o nosso município é tipicamente dos esportes 

coletivos. O Vereador Roberto João pediu ao Secretário Municipal de 

Esporte, Cultura, Turismo, Lazer e Antidrogas que providencie o mais 

rápido possível a implementação do Conselho Municipal de Cultura 

que está pendente e também o Conselho Municipal de Turismo. Hoje 

teve a posse do Conselho Municipal do Meio Ambiente, no auditório da 

Secretaria Municipal de Educação. Pede que esses dois Conselhos 

sejam prontamente estruturados. Esse Fundo possibilita a captação de 
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recursos que é muito importante para o desenvolvimento da parte de 

eventos, que é um promotor do turismo. O Presidente parabenizou o 

Executivo por trazer esses projetos tão importantes para o município. 

Projeto de Lei nº 071/2021 aprovado por unanimidade. Projeto de 

Lei nº 072/2021, do Executivo, que “Autoriza a prorrogação dos 

contratos temporários previstos na Lei Municipal nº 2.210, de 20 de 

janeiro de 2021, e na Lei Municipal nº 2.218, de 03 de fevereiro de 

2021”. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 073/2021, do 

Executivo, que “Autoriza a contratação temporária de profissionais de 

saúde para atender a demanda da Secretaria Municipal de Saúde”. 

Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 011/2021 de autoria 

do Vereador Roberto João, “Altera o caput do art. 150 da Lei nº 

747/91 que Dispõe sobre o Estatuto dos Servidores Públicos 

Municipais”. O autor do projeto justificou que essa previsão já existe 

hoje, está apenas trocando o verbo de “poderá” para “deverá” 

garantindo ao servidor o acesso a essa carga horária adequada. O 

Presidenteda Câmara parabenizou o Vereador Roberto João e falou de 

sua satisfação em ver o empenho do Vereador ao buscar uma lei de 

1991, verificar e adequar esse artigo com a atual necessidade. 

Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 12/2021, de autoria 

do Vereador Maurício, “Institui o Programa Medicamento em Casa, no 

Município de São José do Calçado/ES e dá outras providencias”. 

Aprovado por unanimidade. Requerimento nº 099/2021, de iniciativa 

do Vereador Alcemar solicitando ao Sr. Prefeito Municipal que realize 

as obras necessárias para abertura, drenagem e pavimentação da 

rua/estrada que liga o antigo matadouro de nosso município até a 

ponte do remanso. Aprovado. Requerimento nº 0100/2021, de 

iniciativa do Vereador Marven solicitando ao Sr. Prefeito Municipal e 

ao Secretário de Saúde que seja realizada a contratação de 02 (dois) 

fisioterapeutas para atender as demandas  da nossa população. 

Aprovado. Requerimentos de autoria do Vereador Maurício: a) nº 

0101/2021 solicitando ao Sr. Prefeito que providencie a contratação 

de 01 (um) Pediatra para atender as Unidades de Saúde dos Distritos 

Np mínimo uma vez ao mês, em virtude da necessidade de investir em 

saúde preventiva; b) nº 0102/2021 solicitando ao Sr. Prefeito que 

providencie junto a CESAN rede de água no bairro cerâmica, tendo me 
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vista que a rede existente não segue o padrão adequado de 

abastecimento. Aprovados. Requerimentos de autoria da Vereadora 

Janaina: a) nº 0103/2021, solicitando ao Sr. Prefeito Municipal a 

necessidade de providenciar por parte da municipalidade junto a Caixa 

Econômica Federal e ao Ministério das Cidades, através da modalidade 

“Habitação Popular”, o Governo Federal viabilizar um programa 

habitacional (convênio/Governo Federal/ Ministério das Cidades) 

destinado a aquisição de casa própria de baixa renda no Município de 

São José do Calçado; b) nº 0104/2021 solicitando ao Prefeito 

Municipal para que juntamente com o Secretário de Educação viabilize 

o fornecimento de uniformes escolares para todos os alunos 

matriculados na rede municipal de ensino (creches, educação infantil e 

ensino fundamental); c) nº 0105/2021 solicitando ao Sr. Prefeito para 

que juntamente com o Secretário de Obras seja viabilizado em caráter 

de urgência os reparos no calçamento do Bairro Pedro Ideraldo de 

Almeida Lima (Terra Roxa) e do Bairro Sizenando de Sá Viana ( 

Carrapato); d) nº 0106/2021 solicitando ao Sr. Prefeito Municipal que 

seja oficiado a Gerencia Regional da Telefonia Brasil – VIVO no Espírito 

Santo, no sentido de providenciar a instalação de torre de telefonia 

celular na localidade do Divino Espírito Santo (Jacá); e) nº 0107/2021 

solicitando ao Prefeito Municipal que providencie o fornecimento de 

uniformes e EPIS (Equipamentos de Proteção Individual) para a equipe 

de trabalhadores braçais, ou seja equipe de limpeza das ruas, 

contratados pela Prefeitura Municipal de São José do Calçado. 

Aprovados.  Requerimentos de autoria do Vereador Roberto João: 

a) nº 0108/2021, solicitando ao Sr. Prefeito Municipal, juntamente 

com a Secretaria Municipal de Obras e Serviços Urbanos e ao 

Departamento de Engenharia, solicitando que seja elaborado projeto 

técnico voltado à conseqüente reforma e readequação da praça do 

Bairro Astolpho Virgilio Lobo, na intenção de que seja recuperado tal 

espaço para o lazer e convivência da população deste Bairro; b) nº 

0109/2021 solicitando ao Sr. Prefeito Municipal juntamente à 

Secretaria Municipal de Educação que seja providenciado por esta a 

aquisição de uniformes escolares para atender os alunos da educação 

básica do município de São José do Calçado. Aprovados. Indicação nº 

001/2021 de iniciativa do Vereador Roberto João ao Sr. Prefeito e 
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ao Secretário Municipal de Saúde, tendo em vista o enfrentamento da 

pandemia da COVID-19 e considerando a destinação de repasses pelo 

Governo Federal de recursos especiais para o combate do coronavirus, 

é indispensável que a administração municipal disponha de veículos 

exclusivos para o transporte de pacientes suspeitos ou acometidos 

pela COVID-19, de modo a isolar tais pacientes de, eventualmente, 

contaminarem a frota de veículos do Município. Encaminhe-se ao 

Prefeito. Ainda o Vereador Roberto João apresentou Indicação nº 

002/2021 ao Sr. Prefeito e ao Secretário Municipal de Saúde, para 

que seja procedido pela Secretaria Municipal de Saúde a tomada de 

providencias cabíveis para a inclusão das mães de recém nascidos em 

estado de lactação – lactantes sem comorbidades, independentemente 

da idade da criança, no grupo prioritário de vacinação da COVID-19, 

como forma de garantir a dupla imunidade de mães e crianças, 

comprovadamente atestada pelos meios científicos. Encaminhe-se ao 

Prefeito. Palavra franqueada. O Vereador Maurício, após 

cumprimentar a todos, falou dos números de COVID internados no 

Hospital do Município de São José do Calçado, trouxe os dados que 

conseguiu no sistema. Desde o início da pandemia no ano de 2020 o 

Hospital São José internou até a data de ontem 1.120 pacientes na ala 

setor COVID, de UTI a enfermaria. Desses 1.120 pacientes 594 

utilizaram a UTI e 526 utilizaram a enfermaria. Dos 594 pacientes de 

utilizaram a UTI, 217 foram a óbito. E dos 526 que utilizaram a 

enfermaria, 63 foram a óbito. Um total de 1.120 internações com 280 

óbitos somados.Na enfermaria 89% dos pacientes foram embora para 

casa e 11% foi a óbito. Na UTI 73% receberam alta para casa e 27% 

evoluíram a óbito. Total de 80% dos pacientes internados receberam 

alta e 20% foram a óbito. Quando comparamos o número estadual, 

nós estamos dentro da média estadual de óbitos por COVID e trazendo 

ainda bons indicadores, porque pelo perfil do Hospital, a taxa de 

mortalidade é baixa, tendo em vista que tem hospital no Estado que 

chega a 40%.Enfatizou que na sessão passada incentivou o uso da 

vacina e parabenizou o município por ter passado de 6.000 doses 

aplicadas. E depois resolveu trazer a esta Casa de Leis a seguinte 

informação: “o que que a vacina tem a ver com a internação de um 

público de idosos que já foram vacinados e pós vacina. Então fez o 
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seguinte levantamento: na pré-vacina 55% tinham mais de 60 anos na 

internação e 26% correspondia a idosos acima de 80 anos no hospital 

de São José do Calçado. E depois da primeira dose, porque muitos 

ainda não tomaram a segunda dose, porque precisa esperar um tempo 

para a janela imunológica fechar totalmente para você ter a imunidade 

completa, que não é 100%, mas é naquilo que o estudo conseguiu 

chegar. Então temos 44% dos pacientes acima de 60 anos internados 

na pós-vacina e 17% para acima de 80 anos, são dados da UTI COVID. 

Quando buscamos dados da enfermaria vem o grande diferencial da 

vacina, 45% dos pacientes internados na enfermaria tinham mais de 

60 anos, antes da vacina. Depois da vacina caiu para 17% acima dos 

60 anos. E acima dos 80 anos eram mais de 27% de pacientes 

internados e depois da segunda dose esse dado caiu para 6%, o que 

mostra a eficácia da vacina. Esses dados são muito importantes para 

garantir que a única solução para vencermos o COVID, além de todas 

as precauções diárias, como por exemplo o uso da máscara é a vacina. 

Evoluir com a vacina é garantir ao cidadão o direito da vida. Avançar 

com a vacinação é proporcionar qualidade de vida e de dignidade. Por 

muitas vezes utilizamos a nossa rede social para enfatizar aqueles 20% 

dos óbitos que aconteceram. Não queria estar aqui hoje nem para falar 

de 0,001 de óbitos porque uma vida vale muito. Foram 20% de óbito, 

mas 80% dos pacientes tiveram sua vida recuperada, tiveram uma 

nova chance.Na próxima sessão pretende trazer o levantamento 

realizado por número de habitantes do nosso município que utilizaram 

o hospital e de cada município do Estado do Espírito Santo para saber 

quem realmente ocupou os leitos do Hospital São José. O Presidente 

agradeceu ao Vereador Maurício pelas informações e comentou que 

fica emocionado em imaginar quantas vidas poderiam ter sido salvas 

se o País tivesse adquirido a vacina a mais tempo. Esse Governo 

Federal omisso e irresponsável, causou o maior genocídio na história 

do País. O vereador Maurício trouxe dados que comprovam a eficiência 

da vacina. Na seqüência da palavra franqueada o Presidente concedeu 

a mesma ao Vereador Roberto João, que após cumprimentar a todos, 

parabenizou o Executivo pelo trabalho que foi desempenhado essa 

semana na Rua Manoel Ferreira Marques e no cruzamento com a Rua 

Romão Batista, que era um sonho antigo da população e Calçado ver 
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os caminhões pararem de circular na ladeira e no centro da cidade e 

agora com a realização de trabalho, os caminhões de cargas pesadas 

não mais irão transitar no centro de nossa cidade, podendo utilizar a 

Rua Romão Batista trazendo maior segurança para a população em 

geral e o trabalho de asfaltamento é muito bom para o município e 

muito útil para a população, todos podem ver a diferença que faz, 

como, por exemplo, na circulação dos veículos e na limpeza das ruas, o 

ganho é evidente. Está muito satisfeito com esse trabalho e torce muito 

para que o município consiga viabilizar o asfalto na maior parte de 

nosso município para que a nossa população tenha maior comodidade 

e ruas dignas para poder transitar. Ainda o Vereador Roberto João 

ressaltou que em fevereiro apresentou um requerimento no qual 

solicitava a implementação de um prontuário eletrônico de marcação 

de consultas para a população poder se valer de uma ferramenta para 

atender as demandas do acesso a saúde no Município de São José do 

Calçado. Nesse momento, diante do frio que está em nosso município, 

acredita que faz mais sentido ainda que o município de São José do 

Calçado passe a dispor de uma ferramenta para acabar com as filas na 

Unidade de Saúde. Hoje temos diversas formas de acabar com aquela 

fila, temos as agentes de saúde, temos a central de atendimento, temos 

equipes de assessoramento de internet que pode estar desenvolvendo 

um site ou um aplicativo, ou uma outra forma, enfim, acredita que 

precisam tomar uma providência para acabar com as filas na unidade 

de saúde, porque é muito indigno uma pessoa idosa ter que ir para a 

USII de manhã cedo para marcar uma consulta. Não está culpando a 

atual administração, mas acredita que precisam acabar com esse 

problema histórico que perdura por muitas administrações, que é a 

questão das filas nas unidades de saúde. Muito em breve,assim que 

Calçado alcançar o risco baixo, vai solicitar a realização de uma 

audiência pública, com todas as medidas de segurança, convocando o 

Conselho Municipal de Saúde, para discutir com a população, através 

de um consenso uma de estar superando essa questão das filas nas 

unidades de saúde em nosso município. A Vereadora Janaina 

comentou que no município de Muniz Freire o agendamento das 

consultas é feito na parte da tarde e as consultas na parte da manhã. 

Em sua opinião a reivindicação do vereador Roberto João é plausível e 



14 
 

possível, porque a USII funciona de 7 as 17 horas, só precisa de 

planejamento para fazer isso acontecer. O Vereador Roberto João 

comentou que não quer dizer como deve ser feito, quer apenas chamar 

atenção para aquela necessidade que precisa ser resolvida, através de 

um consenso, porque tem certeza que será um grande passo na 

tentativa de melhorar o atendimento a nossa população. O Presidente 

considera muito interessante essa questão e parabenizou o Vereador 

por estar lembrando e colocando em pauta. O Vereador Maurício 

parabenizou o Vereador Roberto João e comentou que precisam dar o 

primeiro passo. Já trabalhou em municípios que não tinha filapara 

marcação de consulta, era tudo agendado pelo sistema, depois da 

primeira consulta o próprio médico tinha acesso ao sistema para 

agendar o retorno do paciente. O Presidente comentou que primeiro o 

Conselho poderia resolver essa parte administrativa, traçar um plano e 

fazer um teste. Enquanto a questão vai se resolvendo a Secretaria de 

Saúde poderia estar fazendo esse paliativo, conforme já foi pedido pelo 

Vereador Paulinho que é disponibilizar uma sala para as pessoas se 

abrigarem durante a madrugada, enquanto aguardam para a 

marcação da consulta.Respeitando a ordem de inscrição para a 

palavra franqueada o Presidente concedeu a mesma ao Vereador 

Paulinho, que após cumprimentar a todos, comentou que esta Casa 

aprovou alguns projetos que com certeza muitas famílias calçadenses 

ficaram felizes, como, por exemplo, a fábrica, que muito em breve será 

instalada em nossa Cidade. Comentou também sobre a felicidade das 

pessoas com o asfaltamento no trecho da Rua Manoel Ferreira. E 

imagina que daqui a alguns meses, com o projeto do Governador a 

nossa cidade esteja toda asfaltada. Comentou que junto com 

Legislativo, a administração de São José do Calçado está indo de bom 

para melhor. Relatou que recebeu telefonemas de outros municípios 

questionando como Calçado retornou com as aulas presenciais, e 

comentou que isso foi devido ao empenho de alguns profissionais que 

se juntaram ao Secretário de Saúde. Todos sabem que diante dessa 

pandemia, risco tem em qualquer lugar, mas as providências que 

foram tomadas foi devido ao trabalho de funcionários dedicados que 

abraçaram essa causa. Falou do competente trabalho realizado pelo 

servidor da municipalidade José Antonio, que trabalha na vigilância 
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sanitária. Ressaltou que nesse trabalho estava também a Jessica 

Abreu, Messias Almeida, o Secretário de Saúde Julierme, a enfermeira 

Luciana que pensaram no bem-estar do município. Falou ainda da 

satisfação das mães, pois as creches voltaram a funcionar. Finalizando 

suas falas parabenizou a administração do município, bem como a 

esta Casa de Leis. O Presidente concedeu a palavra a Vereadora 

Janaina, após cumprimentar a todos iniciou suas falas ressaltando o 

que a Constituição Federal em seus artigos 197 e 198 estabelece para 

todos os cidadãos, “saúde é um direito universal garantido pela 

Constituição Federal”, isso quer dizer que todos têm direito a 

tratamentos adequados fornecidos pelo poder público. Deixou claro 

que as pessoas portadoras de diabetes que a Secretaria Municipal de 

Saúde está disponibilizando, sem estressar o paciente, a caixinha com 

100 unidades de fita para a medição da glicose. E quando o paciente 

não tem o aparelho o médico da unidade de saúde está prescrevendo e 

o município está atendendo a necessidade. Deixou os seus aplausos a 

esse atendimento prestado pelo Município. A Vereadora Janaina 

ressaltou que no dia 23/06 o Presidente desta Casa propôs um 

trabalho muito relevante, onde os Vereadores tiveram uma reunião 

online com o Secretário Estadual de Desenvolvimento e Tecnologia, Sr. 

Tiago Hoffman, onde ressaltou a importância da empresa Polyclass que 

será instalada no município de São José do Calçado. Inicialmente a 

empresa vai fazer um investimento de aproximadamente cinco milhões 

e render de início 70 vagas de emprego. É progresso, é 

desenvolvimento social, econômico e financeiro no município de São 

José do Calçado, e isso só pode acontecer porque existe uma parceria 

entre Executivo e Legislativo. Agradeceu ao Governador Renato 

Casagrande e ao Secretário Tiago Hoffman pelo incentivo fiscal, 

acredita que ainda virão outras empresas. A Vereadora Janaina 

registrou a relevância da parceria do DER com o Município de São 

José do Calçado, onde fez o serviço de pavimentação asfáltica na Rua 

Manoel Ferreira Marques e também num trecho da rua Francisca 

Teixeira. Calçado está vivendo um momento de progresso e 

crescimento. Deixou seu agradecimento ao engenheiro Dr. José Carlos 

e ao Executivo que não mediram esforços para conquistar essa 

pavimentação que será muito relevante para a população. Agradeceu a 
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todos por essa sessão tão produtiva, e acrescentou que está 

empenhada em trabalhar pela nossa São José do Calçado. Agradeceu 

também aos Pares desta Casa pelo trabalho em conjunto pensando 

sempre na prosperidade do município. Pediu a todos que orem em 

favor da vida do servidor desta Casa Fábio, que está internado na UTI, 

pessoa maravilhosa que presta um serviço relevante, por isso pede a 

todas as famílias que orem pela recuperação do nosso servidor.  

Finalizando desejou a todos uma semana abençoada. O Presidente 

desta Casa agradeceu as palavras da Vereadora e acrescentou que 

quando o Legislativo e o Executivo se unem com responsabilidade em 

busca de um propósito quem ganha é a população. Parabenizou aos 

Vereadores, ao Executivo, ao empresário que está para vir, todos viram 

que todos os trâmites foram feitos de forma legal conforme foi passado 

pelo Secretário de Desenvolvimento Econômico do Estado. O 

Presidente comentou ainda conforme os números trazidos pelo 

Vereador Maurício, que todos podem ver que em tão pouco tempo, só 

em relação ao COVID como o nosso Hospital foi movimentado nesse 

tempo. Não poderia deixar de fazer um agradecimento e parabenizar 

todos os funcionários do Hospital e o Vereador Maurício. Parabenizou 

também o Diretor Geral, Leandro, por esse trabalho árduo que vem 

fazendo e a toda a equipe do Hospital São José. O Presidente 

perguntou ao Presidente da Comissão de Educação, Vereador Marven 

sobre a entrega dos kits da merenda escolar. Em resposta o Vereador 

Marven informou que o Secretário de Educação lhe mandou uma 

mensagem hoje dizendo que as cestas estão prontas e confirmou que 

serão entregues até terça-feira. E vai acompanhar o andamento. O 

Presidente pediu que a Secretaria de Educação se empenhe mais, 

porque esses kits já deveriam ter sido entregues. Segundo o jornal “A 

Tribuna”, hoje, Calçado, mantém, a nível de Estado, o primeiro lugar 

em letalidade da COVID-19, a média de 6,1% de letalidade enquanto o 

Estado do Espírito Santo tem uma média de 2,2%. De 954 casos 

confirmados foram 58 mortes. Nosso município é muito pequeno 

comparado a Alegre, lá tem menos mortes que Calçado. Chamou a 

atenção de todos, pediu aos Vereadores que dêem exemplo com suas 

atitudes. A restrição de abertura do comércio depende do nível de 

enquadramento do nosso município, se está em nível moderado ou 
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alto. Pede ao Executivo, aos comerciantes, aos Vereadores, as famílias 

que tomem todos os cuidados, porque a pandemia ainda não acabou. 

As pessoas que são próximas estão morrendo. Todos precisam ter 

cautela, usar a máscara. Parece que as pessoas não estão tendo noção 

da gravidade dessa doença. Ficou feliz ao ouvir anunciar que a partir 

de amanhã já serão vacinadas as pessoas acima de 40 anos de idade, 

a vacinação está avançando. Os cidadãos é que fazem o verdadeiro 

controle dessa pandemia. Se as pessoas não acharem que ela existe 

ela vai continuar. Se as pessoas tomarem as devidas precações, ela 

tem tudo para diminuir. Pediu novamente as orações em favor do 

nosso servidor Fábio Cristiano e para todos aqueles que estão 

internados com essa doença. Externou seus sentimentos a todos 

aqueles que perderam seus familiares. Agradeceu nominalmente a 

cada um dos Vereadores desta Casa a todos os funcionários e 

colaboradores pelos serviços prestados. Deixou um forte abraço a 

todos de casa. Nada mais havendo a relatar, o Presidente declarou 

encerrados os trabalhos da presente sessão. E Janaina Luzia Oliveira 

Pimentel Passalini, 1º Secretária, para constar lavra a presente Ata 

que está devidamente assinada. 
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